



1935年12月29日,国民党《中央日报》上登载了一则新闻,国民党新编第一军总参议续范亭于12月26日下午5点在中山陵前,以短剑切腹、忧愤自杀,幸而发现及时,被送到中央医院救治,手术后暂无生命危险。早年追随孙中山的续范亭为何会选择在中山陵,以如此壮烈的方式自裁,背后的深层含义是什么?而这个令人震惊的消息为何又等到29日才公布于众?

■本版主笔 见习记者 唐蕾



续范亭剖腹自杀前留下的手稿 资料图片

向蒋介石谏言的续范亭 为何在中山陵剖腹明志



续范亭在中山陵剖腹明志,后被送到中央医院抢救,《中央日报》连续多天报道

相关链接

国民党地方军安置不力 中山陵现集体哭陵事件

续范亭在总理陵前剖腹明志,正是地方军将领对南京政府的不满,无独有偶,1947年5月5日,在中山陵又发生了一次震惊全国的国民党高级将领集体哭陵事件。

抗战结束后,国民政府决定大量裁军,短时间内没有办法妥善安置所有人,地方军的大量高级将领被摘除兵权,成了编余人员。这批将领大约400余人,被召集到中央训练团培训,他们大多参加过北伐战争、抗日战争,不少和孙中山出生入死,战争时功勋卓著,现在一下没有了用武之地,受训了半年多,也没有分配出去。

他们中有早年变卖万贯家财,支持孙中山革命事业的归国华侨,现在落了个生活无着,妻离子散;也有自己得了肺病,没钱治病,愤而自杀的,大家只有凑一点点钱,买具棺材,草草掩埋。

大家情绪压抑到极点,后来一合计便决定到中山陵向总理英灵痛哭一场,借此向政府公开示威。事情在当时影响很大,蒋介石得知后,大发雷霆,骂哭陵军官“目无法纪”“犯上作乱”,要严查。后来听从国民党元老们的劝告,也为了避免激起群愤,才口头训斥了一番,不了了之了。

“抗战前的续范亭在总理陵前剖腹自杀,和抗战结束后国民党地方军将领集体哭陵事件,相隔12年,其实都暴露了国民党地方军对自身被边缘化的不满。”韩文宇告诉记者。



与共产党联合抗日的续范亭 资料图片

“愤不能抑” 中山陵前短剑乱刺求速死

续范亭究竟是什么人?12月26日究竟发生了什么事呢?

续范亭早年追随孙中山,加入了同盟会。辛亥革命爆发后,他是革命军山西远征队的队长;后来又组织了西北护国军,讨伐袁世凯,可谓功勋卓著。1931年“九一八事变”后,续范亭就一直积极向南京国民政府谏言,要在日本侵华野心膨胀之前,迅速展开全面抗战。

据《中央日报》记载,1935年11月时,续范亭由兰州经陕西,假道平津到南京,一路呼吁抗日,但收效甚微。此时整个华北局势已十分紧迫,一路上,续范亭亲见国民政府领导下民不聊生,到南京时,已经“愤不能抑”。11月15日,续氏来到南京,先与老友于右任会面,两人决定向中央陈述抗战大计。

让人想不到的是,26日下午4点,续范亭托词去访于右任,却乘汽车到中山陵。续独自前往,让车夫在外面等。到了晚上7点,车夫见续始终不出来,便赶回续此行所住的东亚饭店,一打听没回来,向同来的同志一报告,大家紧张起来,担心出事了,赶紧奔赴中山陵。结果大吃一惊,续氏躺倒在地,身旁有一短剑,大家慌忙把他送到中央医院,这个时候续氏意识还清楚。据他自己说,因为短剑不够锋利,刺入后没死,他便向石壁上抵剑,但求速死。可是剑太短,始终不能穿胸,于是他便拔出短剑,浑身乱刺,这时已经流了很多血,瘫软在地上。

送到医院后,医生称续范亭腹膜已刺破,所幸没有伤到内脏,手术后没有生命危险。

“人微言轻” 剖腹明志给蒋介石施加压力

那么让续范亭感到“失恋”般痛苦,竟至走上剖腹明志道路的幕后“真凶”究竟是谁呢?

早在“九一八”事变后,外敌压迫日渐严重,针对蒋介石“攘外必先安内”的政策,续范亭深感不安,不断向政府谏言,要求停止内战,团结抵御外侮。1935年,续范亭游历于国内,不断呼吁抗战,并和于右任等一起专程来南京找蒋介石。

此时恰逢国民党召开五中全会,续范亭对这次会议寄予很大希望,认为是争取抗日的好机会。便来到南京,途中,亲眼目睹了“一二·九”运动爆发,被青年学生的爱国行动深深打动。一到南京,便找到许多军界要人,宣传抗日理念。

南京大学历史系副研究员韩文宇告诉记者,1931年到1935年,日军步步紧逼,中国局势恶化很快,可谓步步惊心。1935年华北局势紧张,尽管蒋介石出于赢得时间、积蓄力量的

想法,仍然对日采取“和睦相处”的政策,但实际上,日本侵华步伐的加快,已经让国民政府应接不暇了。华北事变后,中日民族矛盾上升为主要矛盾,民族危机空前严重,可谓亡国灭种的大祸迫在眉睫,连北平学生都感到“华北之大,已经安放不得一张平静的书桌了”。

在这种情势下,跟随孙中山出生入死的续范亭,自然会站出来,呼吁蒋介石对日宣战。但是,他的宣传显然没有奏效,和于右任见面见蒋介石,也没起到任何作用,在即将亡国的悲愤下走上了剖腹明志的道路。

“早年追随孙中山的续范亭,对蒋介石来说,‘人微言轻,毫无补益’,在总理陵前剖腹,正是对蒋介石的不满与抗议。其实续范亭对蒋介石一直是敢怒敢言,说蒋是‘厕中顽石,不中不正,又臭又硬’,这次剖腹明志,一定程度上也是被边缘化的地方军对中央军的对抗。”

撰文坦陈 确实因与“她”“失恋”而剖腹

续范亭被送到中央医院后,冯玉祥、徐永昌、于右任等都前来探望。29日续氏伤势渐好,度过危险期。1936年1月5日《中央日报》派记者前往探视,发现续范亭在病榻上,虽面容精瘦,双目却炯炯有神。续称自己伤势渐轻,但精神仍不好,时常头昏多汗,夜间又好失眠。尽管身体很虚弱,续范亭和记者聊天,仍不忘询问时局。

续范亭剖腹一事震惊全国,《中央日报》多次报道,12月30日更是登载了续范亭自杀前的遗书,“余北方之鄙人也,革命三十载,半生颇自爱,慨乎国已不国,我犹醉梦,愧无以对我国同胞,更无颜见我总理,此次入都,而谒陵园,忧愤交并,拔剑穿胸,然犹冀领振臂,万众敌忾,为世界打不平,为人类人格、和平之神,自当降临,有以救我民族于万一焉,余今已绝望,故捐此躯。愿同胞精诚团结,奋起杀敌,无效余之却馁。”

续范亭剖腹自杀一事发生在12月26日,为何直到29日《中央日报》才作出相关报道?

事实上,续范亭自杀一事,最早由上海一家私人报馆报出,报纸刊登了续范亭卧倒病床的照片和绝命诗手稿,全国一片哗然。事情明明发生在首都南京,作为国民党喉舌的《中央日报》却不报道,当然是政府害怕剖腹明志一事,在全国范围内造成影响,让政府下不了台,便严令报馆不许声张,还派特务监视医院,不给记者采访。

后来见纸包不住火了,国民党竟说续范亭因“失恋”自杀。后来续范亭在一篇文章中讽刺到“我是失恋了。早在国民党成立时,我就爱上了她。希望她将来能有出息。但我没想到她长大后变节了,被坏人引诱改嫁了。今年,她刚25岁,就已经丑陋的不像人样子了。我对她的确失望了,不再爱她了。”

续范亭赠诗成毛泽东座右铭

续范亭在中山陵前剖腹自杀一事,在当时举国轰动,而此事据传又暗中促成了西安事变。1936年2月下旬,续范亭伤愈出院。续范亭的女儿在回忆文章中写到,续范亭出院前,张学良亲自来医院探望,临别时对续说了一句隐语:“来他个三元和。”“三元和”是麻将桌上的行话,是红中、发财、白板相碰而和,是一翻全胜的意思,张学良或许是向续范亭暗示,争取红军和国民党中央军、地方军三方面联合抗日的双关语。

1936年10月18日,杨虎城也曾拜访过续范亭,两位老友促膝长谈,直至夜深,杨虎城向续范亭明确透露了,自己与张学良有逼蒋抗日的意向。同时还邀请续范亭共赴西安。

西安事变后期,续范亭与周恩来见面并进行了长时间的交谈,从此,续范亭与中共成了

亲密的朋友。

后来续范亭参加了共产党在山西成立的“战地总动员委员会”,并担任主任。续范亭日夜转战,积劳成疾,他本身有肺病,经中山陵剖腹明志后,身体更坏。中共中央得知他病情加重,让他到延安治病。1941年到延安时,毛泽东和许多中央领导人专程来迎接他。在延安期间,毛泽东给予他极大的关怀和照顾,为他安排最好的医生予以精心治疗,命令中共驻重庆、香港等地机构购买特效药品,就连收到国际友人赠送的名贵新药,也都立即送给续范亭使用,二人关系很好。

续范亭曾经写了一首诗送给毛泽东,“领袖群伦不自高,静如处子动英豪。先生品质难为喻,万古云霄一羽毛。”毛泽东回信道:“不自高,努力以赴,你的诗做了座右铭。”

历史上的今天 还发生了这些事

1932年12月26日: 市党部印发国难春联,赠送民众张贴门口,春联语句沉痛,触目惊心。

1933年12月26日: 市健委会创设沙眼训练班。

1935年12月26日: 法部令各法院筹设少年监狱,专门监禁20岁以下的少年犯。